



“六大工程”涵养新风尚

西海全媒体记者 马瑛馨

近年来,海南藏族自治州实施思想引领、道德实践、创建提升、文明新风、助长关爱、文明实践“六大工程”,不断强化价值引领,积极涵养社会新风尚。在新时代的广阔舞台上,在推进青藏高原生态保护和高质量发展上取得更大进展,为奋力谱写中国式现代化青海篇章贡献“海南力量”。

良好家风 传承文明新风

8月27日,记者走进位于贵德县河阴镇城西村的家教家风教育实践基地。城西村的家教家风教育实践基地通过家风习语、红色家风、传统家风、榜样力量等七大板块,展示了家教家风的历史深度与文化广度。珍贵的史料,汇集了老一辈革命家传承的优良家风故事。本土风采展示区生动展现了贵德县涌现出的全国最美家庭、道德模范、民族团结进步先进个人的感人事迹,传递了勤俭持家、诚信为本的朴素道理。

贵德县委宣传部副部长、文明办主任李小青告诉记者,基地的打造旨在教育引导各族干部群众传承弘扬家庭美德,以良好家风涵养真干实干苦干的贵德“治黄造田”优良作风,推动社会主义

核心价值观深入人心。

近年来,海南州扎实推进公民思想道德建设,努力培养有理想、有道德、有作为的时代新人。海南州不断推动社会主义核心价值观进学校、进机关、进企业、进村镇、进社区、进部队、进网络,注重宣传教育、示范引领、实践养成,增进认知认同,推动自觉践行,引导人们把社会主义核心价值观作为明德修身的根本遵循,使之成为各族干部群众的共同价值追求。

如今,行走在海南大地,社会主义核心价值观主题广场、公园绿意盎然,城市各处,宣传标识牌将社会主义核心价值观与传统文化融入城市血脉,提升文化底蕴。贵南县高原生态保护教育基地、沙珠玉治沙历史展览馆,以实物与故事诉说着防沙治沙的艰辛与辉煌成就;各爱国主义教育基地则融合红色记忆与绿色希望,激励各族干部群众为国家繁荣富强贡献力量。

海南州还加大对道德模范和身边好人的选树推荐力度。目前,海南州已有7人荣登“中国好人榜”,4人荣获全国道德模范提名奖,还有众多“青海好人”“青海新时代好少年”“最美青海人”和“青海道德模范提名奖”获得者,他们以榜样力量照亮人们前行的方向,绘就

和谐美好的画卷。

文明实践活动遍地开花

兴海县是海南州全国新时代文明实践中心试点县。兴海县新时代文明实践中心一角,摆放着丁英芳制作的手绣香包、灯笼等工艺品。丁英芳是科滩镇城西社区居民,她曾靠着刺绣供3个女儿上学,日子过得紧巴巴。自从城西社区新时代文明实践站成立“红叶绣坊”后,丁英芳和很多妇女多了一份收入,生活也变了样。几年前,绣坊开通直播,除了在线讲解针法技艺、展示绣品,还带货销售,心灵手巧的丁英芳很受欢迎。“互联网+非物质文化遗产”模式,让妇女展才艺、增收入。丁英芳的收入高了,还常为残疾妇女免费指导绣法技艺。

目前,海南州建成新时代文明实践中心5个、文明实践所36个、文明实践站482个,挂牌率100%,实现了“实践中心、实践所、实践站”三级服务阵地全覆盖,营造了阵地大门常开、理论宣讲常进、群众实事常办、志愿服务常有、文体活动常新、村民居民常到的良好氛围。

近年来,海南州积极探索“理论+文艺”互动新模式,巧妙地将理论宣讲内

容融入生态文艺作品之中,以舞蹈、歌曲、情景剧等文艺形式表现出来,获得农牧民群众广泛认可。针对农牧民群众居住分散、交通不便的实际,以“牧民迁徙到哪里,宣讲队就跟进到哪里”的思路,积极打造“石榴籽宣讲队”“车轮党课”“庭院课堂”等特色品牌,用通俗易懂的语言讲解党的最新理论创新成果和各项惠民政策,打通宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”。

海南州大力提升乡风文明建设,深入开展移风易俗、精神脱贫、志愿服务等活动,全面推进强化以自治为核心、法治为保障、德治为支撑的“三治体系”建设,实施乡风文明工程,建立健全党组织领导下的乡村治理体系和乡风文明建设推进机制,积极推广积分制清单制运用,将移风易俗工作纳入县乡村年度目标责任制考核,纳入文明城镇、文明乡村创建内容。

如今,海南州新时代文明实践阵地已成为理论宣讲的重要舞台。一个个“百姓宣讲团”成员,奔走在“理论大讲堂”中,利用“庭院小板凳”的亲切、“乡间大喇叭”的响亮、“文艺轻骑兵”的灵活、“乡村大舞台”的热闹以及“车间辅导员”的实用,为群众提供个性化、分众化、互动化基层宣讲,让党的声音深入人心。

牛羊交易 火 牧民收入 丰

西海全媒体记者 马瑛馨



过马营镇牛羊交易市场全景。图片由贵南县委宣传部提供

市场的广泛赞誉。同时,市场配套设施的日益完善,交易环境的不断优化,也为农牧民和经销商提供了更加便捷、舒适的交易体验。

如今,过马营镇牛羊交易市场已成为当地农牧业发展的一张亮丽名片,不仅带动农牧民增收致富,还推动农牧业产业化、规模化发展,助力乡村振兴。

拉动消费 海南出实招

本报讯(西海全媒体记者 马瑛馨)8月28日,海南藏族自治州召开《海南州加力推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作方案》新闻发布会。旨在进一步扩大内需,纵深推进供给侧结构性改革,以“两新”拉动有效投资,激发潜在消费,促进节能降碳,牵引带动经济回升向好。

海南州推进大规模设备更新和消费品以旧换新、支持消费品以旧换新、加力实施回收循环利用行动,重点支持工业、用能设备、环境基础设施、交通运输、能源电力、住宅老旧电梯、教育、文旅、医疗、农业机械10大领域设备更新,加快传统产业向高端化、智能化、绿色化转型升级。在消费品以旧换新方面,重点支持汽车以旧换新、新车购置、家电置换、家装焕新及大宗耐用消费品等市场需求量大、群众关注度高、消费带动性强的品类,确保真金白银优惠直达消费者。

在回收循环利用方面,海南州重点支持回收循环利用体系建设,完善再生资源的分拣分类、精深加工和梯次利用,这个决定既符合国家和省级“两新”政策要求和资金投向,又在合理拓展以旧换新覆盖品类、合规新增其他消费品上突出“海南特色”,加大州级资金补助力度。同时,充分发挥地方财政积极作用,在国家、省级支持工业重点领域设备更新改造项目固定资产投资20%、制造业用能设备更新改造项目总投资25%的基础上,州级资金额外再给予不超过3%的配套支持。

国网西宁供电:党建聚能解难题

110千伏朝阳变电站是西宁地区110千伏网架结构的重要组成部分,至今“服役”26年。为提高电网设备运行安全性、稳定性,更好满足西宁地区日益增加的负荷需求和复杂的负荷结构变化,国网西宁供电公司8月6日至11月3日实行110千伏朝阳变电站全站综合检修工程项目,整体更换老旧的断路器及隔离开关

等设备。

此工程规模大、涉及面广、复杂程度高,为打造“平安现场”,国网西宁供电公司安全监察部党支部、运维检修部党支部、变电运检中心党支部、实业公司变电项目部党支部、实业公司调试所党支部5支部结对共建,对110千伏朝阳变电站综合检修现场进行了一次安全检查及隐患排

查工作。

国网西宁供电公司已连续5年深化开展结对共建活动,已从“结对共建解难题”的简单思路深化到构建多维度、多途径解决一项问题为导向的工作思路,不断扩大结对共建活动效力,延展服务触角,打破党支部之间彼此独立发力的“无形藩篱”,推动形成公司高质量发展的聚能环。

本报讯(西海全媒体记者 李增平通讯员 孙锐)“作为党员,要发挥好先锋模范作用,以‘时时放心不下’的责任感管控好现场安全。”8月28日,110千伏朝阳变电站全站综合检修工程现场,工程实施总协调刘志刚在以“发挥‘党建+安全生产’优势,构建平安文明现场”为主题的党支部结对共建活动现场表态作出承诺。